

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Емелина Вадима Анатольевича  
«Философско-методологический анализ трансформации идентичности  
человека в условиях развития технологий информационного общества»  
на соискание ученой степени кандидата философских наук  
по специальности 09.00.08 – «Философия науки и техники».**

Диссертационная работа Емелина В.А. представляет собой глубокое и интересное исследование проблемы трансформации идентичности человека в процессе возрастания в его жизнедеятельности роли используемых им технологий, в особенности информационных.

Прежде всего, следует отметить актуальность выбора темы, поскольку рассмотрение влияния развития технологий на идентичность личности становится одной из главных задач современной философии. В диссертации осуществляется философско-методологическое исследование последствий технологических и мировоззренческих трансформаций общества и сознания человека в последние десятилетия конца XX века и начала XXI века, а именно: во-первых, мощного рывка в развитии технологий, повлекшего за собой формирование информационного общества и определившего основной вектор его развития; во-вторых, становления в процессе развития информационного общества специфической культуры, характеризующейся как «постмодерная», последствием распространения которой является релятивизм ценностей и утрата моделей устойчивой идентификации.

Представляет интерес осуществленный в третьей главе диссертации философский анализ Интернета и технологий виртуальной реальности. В частности, автором утверждается, что современные VR-технологии вышли за рамки ограниченной игровой деятельности или индустрии развлечений и становятся неотъемлемой частью реального информационного пространства культуры информационного общества, превращаясь не только в механизмы симулирования действительности, но и в технологии ее подмены и элиминации. Иллюстрируется, что глубина проникновения виртуальности в социальную и индивидуальную жизнь позволяет говорить о возможности формировании «виртуальной идентичности личности».

В качестве недостатка, который несколько не умаляет значимости работы, могу отметить, что в диссертации остается в стороне тема формирования «киберкультуры» или «цифровой культуры», обусловленной развитием Интернета, вовлекающим пользователей в специфическое взаимодействие, опосредованное сетью, результатом которого является возникновение не только новых форм коммуникации, но и моделей идентификации.

Необходимо подчеркнуть важную, на мой взгляд, особенность рецензируемого исследования. Его автор, имея базовое философское образование, работает на факультете психологии МГУ имени М.В. Ломоносова в должности доцента кафедры методологии психологии. Факт вовлеченности Емелина В.А. в психологическую тематику находит отпечаток в диссертации,

которая в силу особенности предмета исследования носит междисциплинарный и комплексный характер.

Автореферат диссертации Емелина В.А. «Философско-методологический анализ трансформации идентичности человека в условиях развития технологий информационного общества», свидетельствует о том, что работе присущи актуальность, оригинальность и новизна постановки и разработки задач, теоретическая и практическая значимость, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.08 – философия науки и техники.

**Солдатова Галина Уртанбековна**

**доктор психологических наук,  
профессор, член-корр. РАО,  
директор Фонда Развития Интернет**



Адрес: Москва, ул. Пресненский вал, д. 17, корпус 1.  
Телефон: +74997028343  
e-mail: [soldatova\\_galina@gmail.com](mailto:soldatova_galina@gmail.com)

*15.03.2018 г.  
Собственно рукопись  
Солдатовой Г.У.  
устроено*

Заместитель директора Ртищева М.А.

*[Handwritten signature]*